

陕西神木 让花朵沐浴阳光 为梦想插上翅膀

秦小文 贺涛

近年来,陕西省神木市紧紧围绕立德树人根本任务,健全完善学校、家庭、政府、社会相结合的育人网络,坚持党政主导、文明委协调、各部门负责、全社会参与,广泛开展“扣好人生第一粒扣子”主题活动,为未成年人健康成长创造了良好的社会环境。

对标创建体系、落实创建责任,不断提高创建水平。通过开展文明班级、文明宿舍创建,新时代好少年“进校园”活动,在全国文明家庭代表贺俊花、新时代好少年梁景雯等先进典型引领下,广大师生崇德向善、见贤思齐,营造了知好人、学好人、做好人的浓厚氛围。

神木市第六小学老师温玺说。黑板报、宣传栏上是孩子们关于社会主义核心价值观的手抄报,电子屏、校内广播播放的是“八礼四仪”“四德六礼”“讲文明、树新风”公益广告……社会主义核心价值观一颗种子,正在广大未成年人心中生根、发芽。

践行主流价值 播种希望之花

“培育和践行社会主义核心价值观,就得从娃娃抓起,从小就播下希望的种子,才能长成参天大树,成为社会有用之人。”神木市第一小学老师毛增芳说。

神木市把社会主义核心价值观教育渗透到工作的各个环节,贯穿于未成年人成长的各个阶段,广泛开展道德讲堂、志愿服务、文明餐桌、日行一善、“我们的节日”、美德少年评选、文明礼仪等十项教育实践活动。

“我们把社会主义核心价值观融入校园文化、班队活动、学生守则、师德师风建设,渗透到课堂教学和社会实践活动每个环节。”

深化文明创建 夯实道德基础

“人生的扣子从一开始就要扣好,我们以创建文明校园为引领,为广大未成年人快乐健康成长营造了良好的学习成长环境。”神木市精神文明建设服务中心主任张欣说。

神木市扎实开展文明校园创建活动,指导学校成立组织机构、

截至目前,神木市累计创建全国文明校园3个,省、市、县级文明校园56个。

拓展活动阵地 优化育人环境

神木市以乡村学校少年宫建设为抓手,不断整合教育资源,坚持科学选点,结合地方特色,丰富活动内容,为青少年打开了一扇



了解多彩世界的窗口。

“我们持续加大乡村学校少年宫基础设施和师资队伍建设,为广大青少年提供了学习益智、快乐成长的育人环境。”神木市文明办负责人说。

神木市不断健全规章制度,落实工作职责、制定考核办法,加强教师辅导员队伍建设,常态化实施体育、美术、舞蹈、音乐、棋

类、书画等30多个项目,确保少年宫规范有序运行。

活动中,尤其注重与思想教育、特长培养、家风家教相结合,与传统文化、地方特色、现代技能相结合,将文体娱乐、技能培训、经典诵读、手工制作等融入少年宫各类社团活动,以乐促智、以技促能、以德育人,为广大未成年人的梦想插上翅膀。

东莞市茶山镇 探索新时代文明实践新路径

陈芃芃



上元稻田公园里,一支支文艺轻骑兵用歌声、舞蹈播撒新时代文明实践的种子;

在南社村百年榕树下,宣讲员用百姓话讲身边事,通过老百姓喜闻乐见的方式传递党的声音;

在茶山镇文明超市线下体验点,群众参与志愿服务活动获取文明积分,文明新风吹遍茶山每个角落……

在广东省东莞市茶山镇,一场场生动鲜活的新时代文明实践正融入百姓生活;一处处新时代文明实践阵地,串珠成链,不断激发新时代志愿服务活力,打通了宣传、教育、引导、服务群众的“最后一公里”,走出了一条新时代文明实践的“茶山路径”。

结合新时代需求特点,茶山把弘扬传承中华优秀传统文化,弘扬民族精神和时代精神有机融入城市品质提升、基层党建和城乡经济社会发展中,以文化振兴带动乡村全面振兴。通过镇村统筹构建“1+18+N”服务阵地体系,组建“1+18+12”志愿服务队伍网络,结合本地特色打造启航实践、奋进实践、乡情实践、绿创实践等文明实践品牌,立足群众多样化需求探索出“志愿服务+”“你点单,我服务”“线上+线下”等服务模式,创新打造新时代文明实践展示馆、文明超市线下体验点等新阵地,提供服务超4750场次,服务群众近300万人次。

在“广”上下功夫 打通传播新思想的“最后一公里”

推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,是新时代文明实践中心的首要任务之一。在推进理论宣讲中,茶山镇培育了一支“接地

气”的百姓宣讲志愿服务队伍,打造了一个“1+N”特色理论宣讲品牌,搭建了一个“零距离”云宣讲平台,推动理论宣讲入脑入心。

上元村如何通过乡村振兴将原来的农田打造成生态保护、休闲观光、科普教育于一体的上元稻田公园?村民们从故事中了解人居环境的改变和乡村文化;学生们则一边体验插秧,一边感受农事劳动的辛苦。这是“稻田里的宣讲”的生动实践。

“稻田里的宣讲”通过把宣讲舞台搬到稻田里,搭建美丽乡村摄影展、晒谷场、粮仓等为一体的“稻田里的展览”,在沉浸式的展览体验中讲述生动有趣的小康故事,适时融入插秧、割稻、绘画等互动体验项目。

“稻田里的宣讲”只是茶山镇百姓宣讲的一个缩影。依托全国首家乡镇级茶文化图书馆、南社明清古村落、寒溪水村罗氏革命史迹陈列馆、新时代文明实践展示馆等新文明实践阵地资源,茶山面向镇内外党组织、社会团体提供“1场宣讲+N个体验”特色宣讲服务,推出“同心战役”“非遗零距离”“绿水青山就是金山银山”“点亮红色革命文化灯塔”等七大精品套餐,在百



姓宣讲志愿服务中融入农耕体验、茶文化学习体验、非遗项目体验、社区义诊服务等实境式、沉浸式体验活动,充分调动宣讲主体、环境、受众等因素,有效对接理论宣讲和群众需求,使新思想、新理论春风化雨、润物无声,沁入百姓心田。

此外,茶山镇还推出了“智慧云广播”,将人流密集的地点变成文化教育阵地,落实落细群众性精神文明创建活动,打通服务群众的“最后一百米”。目前,全镇共建有284个宣传终端,覆盖公园、综合服务中心、景区、广场等场所,基本覆盖实践中心、站和首批示范实践点,通过云功放和云音柱将党的方针、政策,以及茶山故事传播到社区街道、田间地头,唱响主旋律。

在“深”上做文章 以优秀传统文化滋养文明实践

10月31日,“莞邑家庭心向党 家家家风永传承”东莞市首届家庭文化节闭幕式在广东省十大家家家风实践基地——茶山镇南社明清古村落举行。文化节期间,

茶山镇开展了“幸福茶韵润万家”家庭文化系列活动,通过开展看电影学党史等系列活动,加强家庭建设的探索和实践,打响“家”字品牌,让好家风“传家宝”活起来。

茶山南社明清古村落是一座以孝德文化治家的古老村落,也是广东省家家家风实践基地。这里坐落着谢氏大宗祠、百岁翁祠、百岁坊、谢遇奇家庙等古建筑。依托村内的祠堂,南社村打造了家庭文明建设展馆,以家家家风传承和发扬“崇文孝德”优秀传统文化。

南社村相关负责人介绍,作为全国文明村,南社村坚持把“崇文孝德”与传统文化相结合,积极打造南社村独有的文化特色品牌。同时,依托“孝德”文化主题广场、忠孝文化展馆、百岁文化展馆等,大力开展南社村孝亲文化节,举办“南社斋醮”大巡游、祭祖仪式、开灯等传统民俗民俗活动。此外,南社村还举办“万福宴”,邀请村内60岁以上老人享用晚宴。晚宴后,由南社村的应届高考学生以及年轻一辈向长者敬上“百岁茶”,表示对长者的敬意;长者则赠予年轻一辈红围巾、祖训和村史书籍,寄语他们不忘初心,牢记祖训,忠孝传家。

寒溪水村通过传承弘扬红色文化和优秀传统文化,以文化人,引领乡风文明,引导群众在潜移默化中践行新风尚、传播正能量。

寒溪水村宣传委员何凤葵介绍,该村通过塑造红色文化品牌,整合资源,打造了罗氏革命史迹陈列馆,设立“卖懒文化节”,整合编创红色革命歌曲,开展“红团”制作活动,并在每年举办尊老爱老、家风进万家等系列活动,让红色文化和优秀传统文化代代相传。

为着力打造粤港澳大湾区优秀传统文化实践地,茶山镇将优秀传统文化融入新时代文明实践活动中,以优秀传统文化滋养文明实践,让群众在参与活动的



过程中积极培育和践行社会主义核心价值观。

在“实”上见成效 小积分兑出文明新风尚

在茶山镇新时代文明实践中心,时尚新颖的文明超市线下体验点总能吸引路过的群众。陈列柜中展示着文创大礼包以及团扇、充电宝、保温杯、鼠标垫、雨伞等30多种具有茶山特色的文创产品,以及旅游门票和帮扶产品。展示柜一旁设置有自助设施,便于群众将积分兑换为相应的物品。

除了茶山镇新时代文明实践中心文明超市线下体验点,该镇还依托“1+18”文明实践中心、站阵地资源打造线下文明超市,同时分别在寒溪水村、京山村和塘角村建设首批村级文明超市,不断拓宽兑换阵地,让市民群众和志愿者更加便捷地体验兑换服务。

“奖励积分是为了引导群众积极参与新时代文明实践、群众性精神文明创建活动和志愿服务活动,促使群众养成良好的行为习惯。”茶山镇宣教文体旅办党支部书记、文化服务中心主任黎晖介绍,文明积分不仅能兑换礼品,还是茶山镇星级文明户、文明之星、“最美”系列的评选依据之一。

2020年以来,茶山镇依托新时代文明实践中心、站深入推进“文明积分进万家”全民行动,打造线上线下文明超市和线上文明积分小程序,建立健全积分管理机制,积极引导社会力量共同推动文明超市长效运营,激发全民参与新时代文明实践和志愿服务活动的热情,培育健康文明习惯,以“小积分”彰显文明“大能量”,用“小超市”带动文明新风尚。

在党史学习教育中,为切实解决百姓难题,青岛西海岸新区通过第一书记入村、千名干部入企、万名党员入户“三大活动”引领,117家机关企事业单位点上变革,区级层面上推进,探索出“点线面”为民服务的有效路径,推动为民服务走深走实。

“三线”引领 打造为民服务先锋队

“在党史学习教育中,为击破民生问题的难点、痛点,我们通过150名驻村第一书记、1033名处级干部、1万名党员,组建了三支服务先锋队,开展‘我为群众办实事’‘第一书记见行动’‘千名干部进企精准服务促发展’‘万名党员万户办好群众身边事’三大活动,分别深入乡村、企业和群众,了解实情、收集问题、解决难题,形成了为民服务的‘三条战线’。”青岛西海岸新区工委党史学习教育领导小组办公室常务副主任、实践活动组组长尹瑞强介绍说。

列清单、建台账,理思路、明路径,150名第一书记针对发现的问题,明确“时间表”“任务书”“路线图”,实施“挂图作战”,逐项销号推进;1033名处级干部变身企业服务专员,精准对接服务1033家工业企业;万名党员下沉到1309个社会治理网格,依托基层治理体系,联合镇街、各部门解决百姓难题。

截至目前,第一书记收集各类问题370余个,核实办结283件;企业服务专员收集各类问题766个,协调解决446个;入户党员发现问题1228个,协调解决1201个。

点上变革 攻破为民服务堵点痛点

当“三条战线”不断推进时,各个点上的突破也在同步进行:围绕各自实际,西海岸新区相关单位制定了面向特定服务群体的“我为群众办实事”实施方案,使服务对象更加精准、服务举措更加精细。

“我们要求17个审批业务科室的负责人通过角色置换,把自己当办事企业和群众,从线上、线下两个角度体验全流程办理环节,以此发现本科室在业务流程中存在的问题和不足,并进行优化完善。”青岛西海岸新区行政审批服务局局长薛少煜告诉笔者,“角色置换”就是在实际体悟中找问题,刀刀向肉破解难题。

而在辛安街道,“流动办公桌”成为一道为民服务的亮丽风景。为帮助百姓解决各种生活难题,该街道探索建立了街道统筹、城市社区党委、合社、物业公司、社区民警、街道相关部门固定参与,辖区医院、志愿服务组织、家政公司等其它组织灵活参与的“1+5+X”协商共建制度,根据居民诉求灵活组团、流动办公。

面上推进 高效解决共性难题

随着实践活动的推进,较为集中的共性问题也浮出水面。比如,“千名干部进企”活动收集的766个问题中,用地、用工、政策问题占比达39.8%。

为高效解决共性问题,西海岸新区在原有社会治理平台的基础上,针对企业开发了线上服务平台,以1033家企业为突破点,引导全区企业上线,实现诉求收集、诉求督办、政策查询、精准推送、“好差评”等多项功能集合,由此搭建起面向群众和企业的“双平台”服务通道。

同时,西海岸新区社会治理中心还制定了《重点问题清单》《需求服务清单》,对群众反映强烈的城区物业管理、便民早餐、违章停车、出租房管理等9类问题交由责任部门,陆续研究出台便民早餐建设、商品房精装修、农村改厕等方面“治根本、管长远”的惠民政策。

通过“三线”引领、点上变革、面上推进,西海岸新区实现了民生改革有方向、有重点、全覆盖,从“眼前方式”到“长远模式”的民生服务体系不断完善。